



## 教育部公布高校新增本科专业名单

人工智能、大数据依旧是热门！

近日，教育部公布了2019年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，新增备案专业1672个、审批专业181个（含130个国家控制布点专业和51个目录外新专业），调整学位授予门类或修业年限专业点47个。本次备案、审批和调整的专业点，将列入相关高校2020年本科招生计划。同时撤销专业点367个。据了解，此次名单中，人工智能、大数据、机器人依旧是新增热门专业。

据了解，本次新设专业工作主要遵循了以下原则：

坚持需求导向，要求高校在申报专业时，首先充分调研社会需求，加强与用人单位沟通，明确社会对新设专业的具体要求，并根据需求确定招生规模、制定培养方案。坚持标准导向，将相关专业类国家质量国家标准中关于师资队伍、实践条件、经费保障等要求细化量化，通过专业申报系统设置底线门槛，并组织所有专业类教指委依据国标开展线上评议。坚持特色导向，引导高校加强专业建设规划，把特色定位作为专业设置的质量内涵，按照自身办学定位和办学特色合理增设专业，统筹做好专业优化、调整、升级、换代和新建工作。

支持急需紧缺和新兴专业。落实国家战略部署，支持具备条件高校设置网络空间安

全、集成电路设计与集成系统、人工智能、数据科学与大数据技术、智能制造工程等专业布点，新增虚拟现实技术、工业智能、区块链工程等一批目录外新专业；支持高校设置预防医学、中医康复学专业布点，新增应急管理、养老服务管理、跨境电子商务等目录外新专业；支持高校推进“四新”建设（新工科、新医科、新农科、新文科），新增智能感知工程、储能科学与工程、智慧农业、农业智能装备工程、运动能力开发等一批目录外新专业。同时对新专业的科学性、必要性、可行性以及专业名称规范性严格把关，坚持宽窄相适，反对专业名称过于泛化或设置过窄。

防止“过热”专业。严格控制“过热”专业，遏制高校外延式扩张冲动。对于经济管理类等布点较多的专业，根据各地实际需

求及高校办学条件从严控制。29所高校申请增设相关专业，仅批准增设1个工商管理、3个会计学、4个旅游管理专业布点，大力引导高校（特别是新建本科院校）面向社会需求，凝练办学优势和特色，强化人才培养供给侧改革。

同时，教育部还一并公布了最新的《普通高等学校本科专业目录（2020年版）》，该目录在2012年版目录基础上，增补了近年来批准增设的新专业。

据新华网



扫描二维码，查看新增专业详情

## 中国老年人加速“触网”

中国互联网普及率可能从目前的61.2%，进一步拉升

“像打开了新世界大门！”这是最近一个多月来，家住安徽合肥市禹洲天境小区的老太太张萍使用智能手机的“新感触”。

在疫情防控期间，这位65岁的退休小学老师不仅学会了手机购物，还通过当地医保部门的公众号和社区药店微信群，在线预约给自己上二年级的小孙子成功“抢”到了一包儿童口罩。

“以往虽然拿着智能手机，但只把它当联络工具，这回防疫期间，让我发现了智能手机和互联网有这么多用处。”她说。

在子女的帮助下，张萍在智能手机里新下载了新闻、厨艺、健身、视频等不少APP，甚至还有新潮的全民K歌。

国家统计局数据显示，2018年末，中国60岁及以上人口达2.49亿，占总人口的17.9%；其中，65岁及以上人口逾1.6亿，占总人口的11.9%。

中国互联网络信息中心此前发布的第44次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2019年6月，全国网民规模达8.54亿，互联网普及率达61.2%；而在年龄结构中，40岁及以上网民群体占网民整体的比例超过30%，互联网正在持续向中高龄人群渗透。

在此次抗击新冠肺炎疫情期间，以互联网为基础的各类平台经济“大显身手”，中老年人也随着“大流”加速“融入”互联网应用潮流之中。除了城市老人外，越来越多的农村老年人也拿起了智能手机，逐渐成为“深度用户”。

“最近湖北新增确诊病例降了不少，安徽这几天新增都是零。”75岁的安徽安庆市迎江区新洲乡南木村村民高季友说起疫情的最新情况“门儿清”。

这些信息都是老人从智能手机上得来的。去年腊月，儿子给老人买了个智能手机，防疫期间，老人在家学会了上网。

“我每天都在网上看最新数据和新闻，还有怎么防治疫情的科普文章，也会用抖音看一些视频当娱乐，和儿子、亲戚通过微信视频聊天。”高季友说。

现在，高季友还学会了在百度上搜一些农业技术指导，如病虫害防治等，并把一些疫情防控的视频转发给儿子。对他而言，这些都无比新鲜。

中国社会科学院金融研究所副所长胡滨撰文指出，疫情防控期间，大量老人、农民等用户开始熟练使用互联网，中国互联网普及率可能从目前的61.2%，进一步拉升。

“听说手机还可以实景逛街，实景参观和旅游，我打算疫情结束了继续多学多体验，赶上时代潮流！”张萍期待地说。

据新华社

## 民政部：多举措推进脱贫攻坚兜底保障工作

民政部8日召开全国民政系统脱贫攻坚兜底保障动员大会电视电话会议，提出实施社会救助兜底脱贫行动等一系列举措，要求各级民政部门努力克服疫情影响，扎实推进脱贫攻坚兜底保障工作。

会议针对当前脱贫攻坚兜底保障工作提出5项举措。一是实施社会救助兜底脱贫行动，结合实际制定实施方案，会同相关部门开展监测摸底确定对象，确保符合条件的贫困人口全部纳入兜底保障范围，严格落实就业成本扣减、低保渐退等帮扶措施，做好返贫人员救助帮扶。

二是加强特殊困难群体关爱帮扶，严格

落实“单人保”政策，确保应保尽保；全面落实特困人员、孤弃儿童、事实无人抚养儿童等特殊群体救助福利政策，实现应养尽养；全面落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴政策，做到应补尽补；全面落实农村留守儿童、妇女和老年人关爱服务政策，做到应帮尽帮。

三是动员引导社会力量广泛参与脱贫攻坚，在推动社会组织精准对接上再发力，在加快脱贫攻坚慈善项目落实上见实效，在促进社会工作和志愿服务深度参与脱贫攻坚上下功夫。

四是统筹民政领域脱贫攻坚相关各项工作，持续加强贫困地区城乡社区治理和基层政权建设，加快推进村规民约制定落实和婚

丧领域移风易俗，指导支持贫困地区稳妥有序优化行政区划设置，继续做好民政部门牵头的片区和定点扶贫工作。

五是聚焦“三区三州”等深度贫困地区集中发力，落实中央“三个新增”要求，在项目、资金、人才培训等方面，继续加大对“三区三州”的倾斜支持和工作指导。

会议还强调，各级民政部门要扎实做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作。要保障好受疫情影响困难群众基本生活、陷入临时困境外来人员基本生活和特殊困难人员基本照料服务需求，做好贫困人口救助帮扶。

据新华社

司法部、国家移民管理局联合召开座谈会，表示：

## 《外国人永久居留管理条例》不会仓促出台

记者7日从司法部获悉，近日，司法部、国家移民管理局在京联合召开《中华人民共和国外国人永久居留管理条例》（征求意见稿）征求意见座谈会。部分企事业单位人员、社区干部、居民和专家学者应邀参加会议，对条例征求意见稿进行深入讨论，发表意见建议。

与会人员认为，通过赋予外国人永久居留资格吸引人才、专业人士和域外资本参与本国建设，促进经济社会发展，是许多国家在发展进程中的普遍做法。为了进一步规范和改进外国人永久居留审批管理工作，适应深化改革扩大开放、加快建设社会主义现代化

国家的需要，促进中外交往，我国有必要在现行制度和实践的基础上制订外国人永久居留管理条例。

与会人员指出，条例征求意见以来，社会高度关注，有的担心有关资格、条件设计是否合理，会不会出现大量境外人员挤占国内就业岗位和社会公共福利资源问题，也有的反映一些规定过于原则、不够细化，顾虑实施后出现管理漏洞、难以监督问题，与会人员建议结合我国国情以及国际有益做法，进一步评估论证，完善优化相关制度设计，使申请永久居留的资格、条件和程序更周延、更严密。

司法部有关负责人表示，条例目前尚处

于向社会征求意见阶段，我们将按照科学立法、民主立法、依法立法的要求，对公众所提的意见建议，认真深入予以研究。条例在充分吸纳公众意见、进一步修改完善之前不会仓促出台。

国家移民管理局有关负责人表示，高度重视公众对完善境内外国人管理工作的关切，在依法保护广大中外出入境人员合法权益的同时，将进一步强化对非法入境、非法滞留人员检查、遣返力度，依法严肃查处相关违法犯罪活动，维护正常的出入境秩序。

据新华社